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Niederschrift
27. öffentliche Sitzung des Ausschusses für  Partizipation, 

Transparenz und Digitalisierung

Sitzungstermin: Dienstag, 14.03.2023
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:25 Uhr
Ort, Raum: Plenarsaal, Stadtverwaltung Potsdam, Friedrich-Ebert-Str. 79/81, 14469 

Potsdam

Anwesend sind:

Ausschussmitglieder

 Frau  Janny Armbruster Bündnis 90/Die 
Grünen

 Herr  Sascha Krämer Sozial.DIE 
LINKE.Potsdam

 Frau  Anna Lüdcke CDU
 Herr  Denny Menzel DIE aNDERE

stellv. Ausschussmitglieder

 Herr  Pete Heuer SPD

sachkundige Einwohner

 Herr  Robert Hirsch CDU anwesend ab 18:20 Uhr
 Frau Dr. Sophia Rost Bündnis 90/Die 

Grünen
 Herr  Timo-Daniel Seifert Freie Demokraten

Beigeordneter

 Herr  Dieter Jetschmanegg Geschäftsbereich 5

Vertreter der Beiräte

 Herr  Viktor Kalitke Migrantenbeirat

Nicht anwesend sind:

Ausschussvorsitz

 Frau Dr. Mechthild Rünger Bündnis 90/Die 
Grünen

entschuldigt
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Ausschussmitglieder

 Herr  Nico Marquardt SPD entschuldigt
 Herr  Karsten Dornhöfer SPD nicht entschuldigt
 Herr  Chaled-Uwe Said AfD nicht entschuldigt

zusätzliches Mitglied

 Herr  Wolfhard Kirsch Bürgerbündnis entschuldigt

sachkundige Einwohner

 Frau  Sylvia Frenzel BürgerBündnis entschuldigt
 Herr  Frank Hübner DIE aNDERE nicht entschuldigt
 Herr  Peter Mundt DIE LINKE entschuldigt
 Frau Prof. Dr. Karin Schwarz SPD entschudligt

Vertreter der Beiräte

 Herr  Peter Hahnel Seniorenbeirat entschuldigt

Schriftführer/in:

Frau Marén Matyka

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
07.02.2023

3 Berichterstattung Bedrohung der IT-Systeme

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2023/2024
Vorlage: 23/SVV/0219
Oberbürgermeister, Geschäftsbereich 1

4.2 IT-Krise dauerhaft bewältigen und aufarbeiten
Vorlage: 23/SVV/0139
Fraktion CDU

4.3 Tragfähige IT-Konzepte entwickeln und umsetzen
Vorlage: 23/SVV/0039
Fraktion Freie Demokraten
-Wiedervorlage-
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4.4 Mitwirkungsgremium Am Stern
Vorlage: 23/SVV/0141
Fraktion DIE LINKE

5 Partizipation

5.1 Bericht des Beteiligungsrates

5.2 Bericht der WerkStadt für Beteiligung

5.3 Sachstand AG Partizipation

6 Transparenz

7 Digitalisierung

8 Themenspeicher/Themenvorschläge

9 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Auf Grund der Abwesenheit der Ausschussvorsitzenden, Frau Dr. Rünger und 
des stellvertretenden Ausschusvorsitzenden, Herrn Marquardt wird die 
Sitzungsleitung von Frau Armbruster übernommen.

Frau Armbruster eröffnet die Sitzung.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 07.02.2023

Frau Armbruster, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 5 von 9 stimmberechtigten 
Mitgliedern anwesend.

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Partizipation, 
Transparenz und Digitalisierung vom 07.02.2023 gibt es keine Anmerkungen; die 
Niederschrift wird mit einstimmig bestätigt.

Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.
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zu 3 Berichterstattung Bedrohung der IT-Systeme

Herr Jetschmanegg führt aus, dass die Systeme Schritt für Schritt hochgefahren 
werden.

zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2023/2024
Vorlage: 23/SVV/0219
Oberbürgermeister, Geschäftsbereich 1

Herr Jetschmanegg führt anhand einer Präsentation zur Haushaltsplanung 
2023/2024 für den Geschäftsbereich Zentrale Verwaltung und den Bereich 
Verwaltungs- und Managemententwicklung aus. Anschließend stellen Herr 
Morgenstern-Jehia für den Fachbereich E-Government der Landeshauptstadt 
Potsdam, Frau Bojunga für den Fachbereich Kommunikation und Partizipation 
der Landeshauptstadt Potsdam, sowie Herr Keppner für die Arbeitsgruppe Smart 
City der Landeshauptstadt Potsdam ebenfalls anhand einer Präsentation die 
Haushaltsplanung 2023/2024 vor. (Die Präsentation ist dem Tagesordnungspunkt 
im Ratsinformationssystem als Anlage beigefügt)

Anschließend werden Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet. Die 
Nachfrge, nach einer differenzierten Auswertung sowie der Konkretisierung, wie 
die öffentlichen Schulen ausgestattet werden, kann durch Herrn Morgenstern-
Jehia nicht beantwortet werden. Er sagt zu, die Antwort den 
Fraktionsvertretenden zukommen zu lassen. 

Die Beschlussvorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 4.2 IT-Krise dauerhaft bewältigen und aufarbeiten
Vorlage: 23/SVV/0139
Fraktion CDU

Frau Lüdcke  bringt den Antrag ein. Herr Jetschmanegg merkt an, dass für die 
Untersuchung ein Gremium geschaffen werden müsse. Herr Heuer erörtet 
daraufhin, dass eine Arbeitsgruppe gebildet werden könne. Es folgt ein reger 
Austausch. Im Anschluss wird sich darauf verständigt, dass zur nächsten Sitzung 
des Ausschusses für Partizipation, Transparenz und Digitalisierung am 25. 
April 2023 ein Verfahrensvorschlag erarbeitet werde. 

Der Antrag wird zurückgestellt.

zu 4.3 Tragfähige IT-Konzepte entwickeln und umsetzen
Vorlage: 23/SVV/0039
Fraktion Freie Demokraten
-Wiedervorlage-

Herr Seifert führt zum Antrag aus. Herr Heuer sieht effektive Schnittstellen zum 
Antrag des TOP 4.2 IT-Krise dauerhaft bewältigen und aufarbeiten  und schlägt 
eine Mitwirkung im Gremien vor. Herr Jetschmanegg teilt mit, dass die 
Verwaltung bis Dezember 2023 ein Konzept erarbeiten werde. Nach einem regen 
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Austausch wird vorgeschlagen, den Antrag bis Dezember 2023 zurückzustellen. 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 

Der Antrag wird zurückgestellt.

zu 4.4 Mitwirkungsgremium Am Stern
Vorlage: 23/SVV/0141
Fraktion DIE LINKE

Herr Krämer führt zum Antrag aus. Nach einem kurzen Austausch wird dem 
Antrag mit der geänderten Terminstellung der Verwaltung zugestimmt.

Der Ausschuss für Partizipation, Transparenz und Digitalisierung empfiehlt 
der Stadtverordnetenversammlung wie folgt zu beschließen:

Die Stadtverordnetenversammlung spricht sich dafür aus, dass im Stadtteil Am 
Stern ein stabiles Mitwirkungsgremium nach dem Vorbild der Bürgervertretung 
Drewitz gebildet wird. Damit sollen gute Voraussetzungen für eine aktive 
Mitwirkung der Bewohner Am Stern bei der Erarbeitung des Rahmenplanes für 
den Stern gesichert werden.
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, die notwendigen Voraussetzungen bis 
Ende des Jahres 2023 zu schaffen. Die Stadtverordnetenversammlung ist im Juni 
2023 September 2023 über den Stand zu informieren.

zu 5 Partizipation

zu 5.1 Bericht des Beteiligungsrates

Herr Dr. Binder vom Beteiligungsrat stellt sich kurz vor und berichtet 
anschließend aus den Sitzungen des Beteiligungsrates vom 16. Februar 2023 
und 09.März 2023.

zu 5.2 Bericht der WerkStadt für Beteiligung

Frau Ermert, Bereich Partizipation und Demokratiearbeit der Landeshauptstadt 
Potsdam, berichtet für die interne WerkStadt für Beteiligung, dass die neue 
Phase der Zusammenarbeit mit der externen WerkStadt für Beteiligung begonnen 
habe. Weiter berichtet Frau Ermert, dass der erste Termin für die Vernetzung der 
Akteure der Beteiligung der Landeshauptstadt Potsdam stattgefunden habe. Im 
April 2023 sei ein Workshop geplant. 

Anschließend berichtet Herr Kärsten von der externen WerkStadt für Beteiligung, 
dass man sich für die neue Zuwendungsperiode konzeptionell neu aufgestellt 
habe. Es solle unter anderem eine stärkere Öffentlichkeitsarbeit erfolgen sowie 
die Beteiligung diverser dargestellt werden. Des Weiteren werde ein WerkStadt-
Report erstellt, welcher dann im Ausschuss für Partizipation, Transparenz und 
Digitalisierung vorgestellt werden solle.
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zu 5.3 Sachstand AG Partizipation

Aufgrund von Abwesenheit von Frau Dr. Rünger wird der Tagesordnungspunkt 
auf den 25. April 2023 vertagt.

zu 6 Transparenz

zu 7 Digitalisierung

zu 8 Themenspeicher/Themenvorschläge

Es werden keine Themen benannt.

zu 9 Sonstiges

Es werden keine Themen benannt.


